

从一个“工厂” 逐步成为 “研学+旅游” 目的地

花岙盐场—— 象山盐场发展史的 见证者



“这是一场独特的晒盐体验，了解海盐制作，卷起裤腿走进盐田，和岛民一起晒盐制盐，捡海鸭蛋，感受天空之镜下的写真，这个国庆美妙极了！”这是今年国庆假期之后，一位妈妈带着孩子从象山高塘岛乡的花岙盐场游玩归来发表在小红书上的游记。据记者了解，国庆假期前几日，象山高塘岛乡迎来日均3000人以上的客流，其中有不少三口之家就是奔着花岙盐场而去的。

作为浙江省最后一座海盐手工晒制盐场，花岙盐场是象山盐场发展史最后的见证者。

记者 张晓曦 通讯员 张说



在象山县档案馆，记者触摸到了象山盐场悠久的历史。唐代《新唐书·地理志》中已有象山产盐的记载。千余年来，晒盐区分布在县境缘海地区，北自钱仓，由爵溪折而南至石浦、四都，迂回二百余里，史称“灶舍环列其中”，是历史上产盐规模较大的地区。

北宋后期，人口增加十倍，盐的需求激增，宋徽宗政和四年（公元1114年），改一家一户制盐为官办，始设玉泉场（又称“玉泉盐场”），以境内玉泉山命名，置盐官。南宋至清代，象山盐场逐渐增多。民国末年，玉泉场一度管辖三门、宁海、象山三县盐业，为历史上所未有。

中华人民共和国成立后，象山盐区（场）几经调整，至上世纪70年代末，形成昌国、花岙、白岩山、新桥、旦门五大骨干盐场。总面积近3万亩，比原盐地增加近10倍。

花岙盐场是1968年3月经原浙江省轻工业厅批准，由原玉泉盐场老盐区金星公社组织联合围垦，1971年建成投产的。当时有34副盐滩，生产面积1700多亩。

然而，随着时代车轮滚滚向前，象山许多盐场或关闭或转型，花岙盐场成为唯一一座仍在运行的盐场，但生产面积缩小至1200亩。为了保护这一文化遗产，象山县文化馆的工作人员从2005年起开始四处奔波，调查收集整理相关资

料。终于，象山晒盐技艺在2008年成功入选第二批国家级非物质文化遗产名录。此后，相关部门加大了保护力度，保留重点盐场，划定盐场保护区，并列入象山滨海旅游规划，保护好非遗传承人，开展象山晒盐和盐文化的系统研究。借此东风，2016年，花岙盐场也迎来了历史上的一次重大转折。当地政府及盐场董事会与宁波信丰泰盐业发展有限公司多次磋商，决定委托其承包经营第一期15年。至今，公司已累计投资3000余万元对盐场基础设施及生产设备进行了全面升级改造，目标是建成一个年产8000吨优质日晒海盐的生产基地。

2017年初，花岙盐场被确定为国家级非遗项目海盐晒制传承基地。随后，有关部门投资了60万元建成了集展示、研学、旅游为一体的花岙盐场博物馆。

盐场从一个“工厂”，逐步成为旅游目的地。在这里和盐工一起打拼了3年的盐场负责人胡辉说，花岙有“海上石林”之称，是浙江省地质公园，如何让盐场与花岙美景融合，做强旅游，让盐可玩可学，是他们一直努力的方向。

据记者了解，这6年来，海盐的销售陷入瓶颈，胡辉和他的团队把大量精力投入到了研学与乡村文旅融合发展之中。今年夏天和国庆期间，来这里研学旅游的有上万人次，成了“网红打卡地”。

甬城献血 输血后血小板还在猛降 血站通过基因配型解危

“实在太感谢你们了，让我母亲及时输上了有效的血小板！”近日，宁波孙女士的家属委托医院输血科向宁波市中心血站表达谢意，感谢血站通过血小板基因数据库，找到与其母亲基因相匹配的血小板。经过“精准”的血小板输注后，孙女士的病情得到有效控制。

精准输血为生命保驾护航

孙女士今年50岁，多年来反复出现牙龈出血。她以为上火或者是普通的牙周疾病，并没有重视。一个月前，孙女士留意到，自己全身皮肤上有多个细密的出血点。而且，出血点在几天里越来越多，越来越密集。孙女士前往当地医院就诊，血常规显示，其血小板数值为 $20 \times 10^9/L$ ，只有正常人的五分之一，情况相当危急。

在宁波市第一医院，孙女士被诊断为骨髓增生异常综合征伴多系血细胞发育异常，WPSS评分（骨髓增生异常综合征基于WHO分类的预后评分系统）为中危，输血依赖。

入院治疗后，孙女士的血三系（红细胞、白细胞和血小板）仍然逐渐下降。反复输注血小板后，效果依然不好，血小板下降至 $9.0 \times 10^9/L$ 。孙女士双眼的视盘旁可见出血，病情十分危急。

于是，宁波市第一医院输血科向宁波市中心血站申请输注基因配型血小板。经过基因匹配、招募、捐献和一系列检测，孙女士输注了一定量的基因配型血小板。第二天检查显示血小板明显升高，达到正常人的二分之一水平。目前，孙女士症状有所缓解，病情平稳。

共输注基因配型血小板100余次

血小板输注是治疗白血病、再生障碍性贫血、肿瘤化疗等引起血小板减少或功能异常的重要方法。然而，人体血小板上存在白血病抗原（HLA）、血小板抗原（HPA）等。个体间血小板上的抗原表面存在差异，患者输注不相容血小板后可能会因为抗原刺激产生相应的抗体，导致血小板输注无效。这一直是临床输血的难题。为破解这一难题，宁波市中心血站从2016年底开始筹建血小板基因数据库。

“我们将固定血小板捐献者的血样DNA低温长期保存，将他们的HLA、HPA基因型建成数据库为患者血小板配型提供信息。”宁波市中心血站基因数据库负责人、输血医学学科带头人邓刚博士介绍，目前，数据库容量已经有1500余人。

和孙女士情况类似的患者可以通过所在医院输血科联系宁波市中心血站。血站会对患者血小板进行HLA、HPA基因分型，并在血小板基因数据库中搜寻与之匹配的献血者，为临床精准输血提供可靠的保障。目前累计共有50多位血小板输注无效的病患受益，共输注基因配型血小板100余次。

邓刚博士表示，血小板的保存期只有5天，大多数情况下，基因配型的血液是临时招募而来。令人感动的是，得知血小板基因配型成功后，献血者通常都会很乐意前来献血。宁波市中心血站也呼吁更多献血者加入其中，建立更大规模的血小板基因数据库，保障更多患者的需求。

记者 王颖 通讯员 周颖

福彩开奖信息

双色球第2022118期:2 6 7 11 14 33 8
3D第2022275期:0 2 0
15选5第2022275期:02 03 08 11 14
快乐8第2022275期:
03 12 13 23 32 33 34 36 41 49
50 53 57 58 61 62 65 67 73 75

体彩开奖信息

7星彩第22118期:8 1 0 7 7 1 12
6+1第22118期:0 9 8 9 5 8 1
20选5第22275期:01 02 06 08 14
排列5第22275期:0 5 9 0 7
(均以公证开奖结果为准)

分类信息 刊登热线:
56118885
56118880

职场招聘 声明公告 房屋租售 搬家搬厂
旧货回收 教育信息 商务信息 法律服务

燃气灶专家爷玛喜
爷玛喜解决燃气灶未被解决的问题，爷玛喜新能源健康燃气灶保护家人安全健康。保护家人安全健康莫放弃。
专卖店地址：天童北路20号
联系电话：400-057-4859

搬家搬厂
●快捷专业搬家搬钢琴 87907772
●千禧搬家搬厂特优 87778900

法律服务
●离婚、房产、经济纠纷 87295238
●民事免费法律咨询 56281878

声明公告
刊登热线:
56118880

●余姚市子淇体育发展有限公司
遗失财务章和姓名刘子淇法人章各一枚，声明作废
●周红君不慎遗失海曙区农村股份经济合作社股权证书号：
1659 声明作废

综合信息
刊登热线:
56118880

物业招标公告
鄞州区风澜煮园小区公开选聘物业服务企业。有类似鄞州区风澜煮园规模的在管物业项目的，且具备一定物业交接经验的物业服务企业报名，报名截止时间2022年10月21日16:00。
联系：0574-87788072 周老师

宁海县宁东工业污水处理厂一期工程环评信息公示

一、环评报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径，公众意见的网络链接：公众可在 <http://www.ninghai.gov.cn/col/col1229537615/index.html> 查阅报告书；在 https://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html 下载公众意见表，或在建设单位处查阅。
二、征求意见的公众范围：项目评价范围内的企事业单位和个人。
三、公众提出意见的方式和途径：欢迎任何单位或个人可通过信函、电子邮件、电话等方式向建设单位提出与环境影响评价相关的意见和建议。建设单位：宁波宁海新城建设投资有限公司 联系人：毛工 13958250730、823398365@qq.com
四、公众提出意见的起止时间：2022年10月17日至2022年10月28日（10个工作日）。
报刊公示两次，本次为第一次。
宁波宁海新城建设投资有限公司
2022年10月17日